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Bakgrund & metod

•1000 intervjuer genomfördes på Norstats onlinepanel. Riksrepresentativt urval. 

• Intervjulängd 8 min 

•Personer i åldern 20-65 år som har tillgång till bil i hushållet som de regelbundet kör 

•Barn i åldern 0-10 år. Vissa av frågorna ställdes dock enbart för barn i lägre åldrar. 

• Under år 2015-2016 har vi definierat ålder annorlunda än tidigare år.  

• Undersökningen genomfördes i februari/mars 2016. Barn födda i t ex februari 2014 räknas som 2 år. Barn födda i 
mars 2014 räknas som 1 år och 11 månader. Detta ger en mer exakt åldersförklaring och Volvia får bättre förståelse 
för vad som händer när man går från ett år till ett annat år. I rapporten står t ex ”barn mellan 0-1 år och 11 månader”. 
Viktigt att komma ihåg är att graferna för 2013-2014 visar ”barn 0-2 år” och kan innehålla barn som är 2 år och 
några månader.  

• 2016 har vi ändrat formuleringen på vissa frågor. Dessa frågeformuleringar är markerade.  

• Både den ändrade åldersdefinitionen och de ändrade formuleringar påverkar jämförbarheten med tidigare år 

• Presenterade siffror är avrundade till närmaste heltal



Användning av babyskydd, bilbarnstol, bälteskudde/stol

Barn i åldern 
0-1 år 11 mån

Barn i åldern  
2-3 år och 11 mån

Barn i åldern  
4-7 år och 11 mån

*2016: ”Hur ofta använder du något av följande (bilder på babyskydd, bakåtvänd bilbarnstol, bälteskudde och bältstol” visades)?*

Barn i åldern  
8-10 år och 11 mån

Alltid
Oftast
Ibland
Sällan
Aldrig 1%

0%
0%
1%

99%

Alltid
Oftast
Ibland
Sällan
Aldrig 0%

0%
0%
3%

97%

Alltid
Oftast
Ibland
Sällan
Aldrig 0%

1%
1%
6%

92%

Alltid
Oftast
Ibland
Sällan
Aldrig 19%

3%
7%
18%

52%

2016*
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•Barn under 4 år använder nästan alltid 
någon form av babyskydd, bakåtvänd 
bilbarnstol, bälteskudde eller 
bältesstol.  

•Mellan 4-7 år minskar användningen 
något, men en klar majoritet använder 
skydd för barnet.  

•I de högre åldrarna, 8-10 år, minskar 
användningen. 



Användning av babyskydd, bilbarnstol, bälteskudde/stol | Nedbrytning på längd

Alltid
Oftast
Ibland
Sällan
Aldrig 2%

1%
2%

15%
79%

Alltid
Oftast
Ibland
Sällan
Aldrig 22%

8%
10%
21%

40%

Barn under 135 cm (5-10 år och 11 mån)

Barn över 135 cm (5-10 år och 11 mån)

2016*

*2016: Hur ofta använder du något av 
följande (bilder på babyskydd, bakåtvänd 

bilbarnstol, bälteskudde och bältstol visades)?*

Alltid
Oftast
Ibland
Sällan
Aldrig 1%

1%
1%
9%

88%

Barn under 135 cm (0-10 år och 11 mån)
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•Nästan 80% av barn under 135 
cm och som är över 5 år 
använder alltid någon form 
bilbarnstol, bälteskudde eller 
bältesstol.  

•Användningen av bilbarnstol, 
bälteskudde och bältesstol 
minskar om barnet är över 135 
cm och är mer än 5 år. 

•Sett till alla barn i studien som 
är under 135 cm så använder 
nästan 90% alltid någon av de 
visade skydden. 



Hur sitter barnen i bilen?

Framåtvänd

Bakåtvänd

Ibland framåtvänd och ibland bakåtvänd 0%

98%

1%

Framåtvänd

Bakåtvänd

Ibland framåtvänd och ibland bakåtvänd 4%

77%

18%

Framåtvänd

Bakåtvänd

Ibland framåtvänd och ibland bakåtvänd 2%

6%

92%

Hur sitter barnen i bilen?

2016

Barn i åldern 0-1 år 11 mån

Barn i åldern 2-3 år och 11 mån

Barn i åldern 4-7 år och 11 mån

1%

97%

2%

6%

72%

23%

3%

5%

93%

2015
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•Ca 40 000* barn i Sverige 
under 4 år sitter alltid 
framåtvända.  

•Ca 48 500* barn i Sverige 
under 4 år sitter alltid eller 
ibland framåtvända. 

*Beräkning: Antal barn 0-3 år enligt SCB: 
468 895 stycken. Observera dock att i SCB 
är basen alla barn. Denna undersökning 
bygger på föräldrar som har tillgång till bil i 
hushållet som de regelbundet kör. 
Incidencesiffror visar att 90% av 
föräldrarna har tilltåg till bil som de 
regelbundet kör, vilket innebär 422 006 
antal barn i åldern 0-3 år. 



Europa - tagit körkort, född eller förälder född

Hur ofta använder du något av följande (bilder på babyskydd, 
bakåtvänd bilbarnstol, bälteskudde och bältstol visades)?*

Alltid
Oftast
Ibland
Sällan
Aldrig 2%

1%
1%
6%

90%

Förälder född i 
Sverige

1%
1%
1%
5%

93%

Förälder född 
i Europa

Hur sitter barnen i bilen?

Framåtvänd
Bakåtvänd

Ibland framåtvänd och ibland bakåtvänd 2%
48%
50%

1%
43%
56%

Förälder född i 
Sverige

Förälder född 
i EuropaBas 115 Bas 115
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•Svårt att få med tillräckligt många personer som är födda utanför Europa i studien 

•Tillräckliga baser enbart för personer som har föräldrar som är födda i Europa 

•Svårt att dra några kulturella skillnader baserat på resultaten



Framåtvänd

Om sitter FRAMÅTVÄND (antingen i frågan ovan eller 
föregående sida) - varför? 

Barn 0-4 år

Jag tycker det är bättre
Barnet har blivit för stort för bakåtvänd stol

Barnet själv kräver att få sitta framåtvänd
Ett yngre syskon behöver den bakåtvända stolen 

Annat 13%
3%
4%

76%
4%

2016

Om sitter FRAMÅTVÄND: Ungefär hur gammalt var barnet 
när han eller hon började åka framåtvänd? 

Barn 0-7 år

1 år
2 år
3 år
4 år
5 år
6 år
7 år 0%

2%
14%

53%
24%

6%
1%

2015

0%
1%
13%

46%
34%

3%
2%

2016

2016: Åksjuka, bakåtvänd stol får ej plats i bilen (speciellt om flera bakåtvända stolar)
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Hur upplever du att det är att få ett yngre barn att sitta i 
bakåtvänd stol när ett äldre syskon åker framåtvänd?

Alltid svårt

Ofta svårt

Ibland svårt

Inte alls svårt 

Ej aktuellt - har ej äldre barn som åker framåtvänt 27%

64%

8%

1%

0%

2016

•31% vänder på barnet för tidigt och en vanlig 
motivering är att man upplever barnet som för stort 
för bakåtvänd stol. 

•9% upplever det som svårt att få ett yngre barn att 
sitta i bakåtvänd stol när ett äldre syskon åker 
framåtvända.



Att köra utan babyskydd, bilbarnstol, bälteskudde/stol 

Ja, det händer ofta
Ja, det har hänt vid några tillfällen

Ja, det har hänt någon enstaka gång
Nej, det har aldrig hänt 94%

5%
0%
1%

Har det hänt att du placerar barnet utan något av följande* om du kört korta sträckor?

Ja, det händer ofta
Ja, det har hänt vid några tillfällen

Ja, det har hänt någon enstaka gång
Nej, det har aldrig hänt 84%

12%
3%
1%

Ja, det händer ofta
Ja, det har hänt vid några tillfällen

Ja, det har hänt någon enstaka gång
Nej, det har aldrig hänt 63%

29%
6%
3%

Ja, det händer ofta
Ja, det har hänt vid några tillfällen

Ja, det har hänt någon enstaka gång
Nej, det har aldrig hänt 26%

30%
18%
26%

*Bilder på babyskydd, bakåtvänd bilbarnstol, bälteskudde/stol visades

2016*

Barn i åldern 
0-1 år 11 mån

Barn i åldern  
2-3 år och 11 mån

Barn i åldern  
4-7 år och 11 mån

Barn i åldern  
8-10 år och 11 mån
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•Ju äldre ett barn är desto vanligare är 
det att barnet har åkt kortare 
sträckor utan babyskydd, bakåtvänd 
bilbarnstol, bälteskudde eller 
bältesstol. 



Att köra utan bälte

Ja, det händer ofta
Ja, det har hänt vid några tillfällen

Ja, det har hänt någon enstaka gång
Nej, det har aldrig hänt 96%

4%
0%
0%

Har det hänt att barnet åker utan bälte 
om du kört korta sträckor?

Ja, det händer ofta
Ja, det har hänt vid några tillfällen

Ja, det har hänt någon enstaka gång
Nej, det har aldrig hänt 94%

6%
1%
0%

Ja, det händer ofta
Ja, det har hänt vid några tillfällen

Ja, det har hänt någon enstaka gång
Nej, det har aldrig hänt 91%

8%
1%
1%

Ja, det händer ofta
Ja, det har hänt vid några tillfällen

Ja, det har hänt någon enstaka gång
Nej, det har aldrig hänt 97%

2%
0%
1%

2016

Barn i åldern 
0-1 år 11 mån

Barn i åldern  
2-3 år och 11 mån

Barn i åldern  
4-7 år och 11 mån

Barn i åldern  
8-10 år och 11 mån
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•Det är färre barn som har åkt utan 
bälte kortare sträckor än som har åkt 
utan babyskydd, bakåtvänd 
bilbarnstol, bälteskudde eller 
bältesstol.  

•Det är ingen skillnad mellan olika 
grupper.



Kunskap och attityd kring regler

Ja

Nej

Osäker/vet ej 14%

3%

83%

2016

Känner du till reglerna kring hur barn ska* 
sitta placerade i bilen?

För stränga
De är bra

För tillåtande
Vet ej 3%

3%
93%

1%

Om JA: Vad tycker du om reglerna kring 
barnsäkerhet i bil?

2015
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•Det är en hög kunskap om reglerna. Personer 18-45 år 
(91%) säger sig ha högre kunskap om reglerna än personer 
46-55 år (79%), vilket indikerar att den yngre 
generationen kan det här bättre än den äldre generationen.  

•Det finns en tydlig gemensam bild om att reglerna är bra 
som de är idag. 

•11% av de som har barn under 4 år och som svarar att de 
känner till reglerna, sätter ändå sina barn fel. Dessa 
personer är i högre grad män (13% vs 7%).

Framåtvänd
Bakåtvänd

Ibland framåtvänd, ibland bakåtvänd 2%
89%

9%

0-3 år 11 mån

Hur barnen sitter bland de som säger ”JA, jag känner till 
reglerna kring hur barn ska sitta”

Framåtvänd
Bakåtvänd

Ibland framåtvänd, ibland bakåtvänd 3%
86%

10%

2016

2015



Källa till information och syn på vem som borde informera

Barnavårdscentralen/Mödravårdscentralen
Försäkringsbolagen

Ideella trafikorganisationer
Körskolan

Bilindustrin
Polisen

Förskolan/skolan
Annan källa
Ingenstans 9%

50%

5%

8%

16%

19%

22%

28%

39%

Varifrån  har du fått information om barns 
säkerhet i bil? 

2016
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Varifrån tycker du att du borde få 
information om barns säkerhet i bil?

Barnavårdscentralen/Mödravårdscentralen
Försäkringsbolagen

Ideella trafikorganisationer
Körskolan

Bilindustrin
Polisen

Förskolan/skolan
Annan källa
Ingenstans 2%

15%

31%

35%

40%

42%

34%

57%

77%

2016

•Barnavårdscentralen/mödravårdscentralen uppges som den vanligaste källan (utöver ”annan 
källa”) till information om barns säkerhet i bil. Folk som bor på landsbygden svarar i högst grad att 
de fått information på barnavårdscentralen/mödravårdscentralen (47%), motsvarade siffra för 
storstad är 29%. 

•Generellt uppger föräldrar att flera olika instanser borde lämna information om barns säkerhet i bil.



Barnavårdscentralen/Mödravårdscentralen
Försäkringsbolagen

Körskolan
Bilindustrin

Polisen
Ideella trafikorganisationer

Förskolan/skolan
Annan källa 15%

31%
34%
35%
40%
42%

57%
77%

Information och källa till informationen

36%

64%

33%

67%Ja

Nej 33%

67%

201320142016

Tycker du att den befintliga informationen 
om barnsäkerhet i bil är tillräcklig?

8%
33%
38%
40%
49%

62%
71%

Varifrån tycker du att du borde få information om barns säkerhet i bil?

201320142015

10%
32%
36%
44%
51%

62%
61%

10%
34%
36%
43%
49%

64%
59%

Ja

Nej 38%

62%

2015

2016

Ställdes ej Ställdes ej Ställdes ej
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•3 av 10 föräldrar upplever att den den 
befintliga informationen om barnsäkerhet 
i bil är otillräcklig. Personer 36-45 år 
(28%) och personer högutbildade 
personer (30%) tycker i lägre grad att 
informationen är tillräcklig.



Lyssna på musik/ljudbok
Spela på smartphone/spelkonsol/Ipad/läsplatta

Titta på film/dvd
Sjunga

Leka med leksaker
Billekar/ordlekar

Läsa böcker
Pyssla/måla/rita

Annan sysselsättning
Ingen sysselsättning är effektiv för att få lugn och ro i bilen

Jag behöver aldrig sysselsätta barnen för att få lugn och ro i bilen 10%
1%
7%
11%
15%
22%
33%
39%
38%
47%
52%

Barn och bilkörning

11%
45%
35%

9%

14%
47%

32%
8%Ja, det händer ofta

Ja, det har hänt vid några tillfällen
Ja, det har hänt någon enstaka gång

Nej, det har aldrig hänt 11%
46%
37%

6%

201320142016

Har det hänt att du känt dig distraherad av barnen och 
deras aktiviteter när du kört bil?

Vilka sysselsättningar för barnen upplever du som effektiva för att du som förare ska få lugn och ro i bilen?
2016 - Totalt

13%
46%
34%

8%

2015
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17%
5%
11%

1%
11%

1%
47%
48%

14%
14%

38%
2016 - Enbart barn 0-1 år 11 mån

12%
2%
10%

4%
15%

4%
45%
49%

23%
31%
40%

2016 - Enbart barn 0-3 år 11 mån



Barn och bilkörning
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•4 av 10 föräldrar upplever att de ofta eller vid några tillfällen blir distraherade av barnen när de kör bil 

•Kvinnor (93%) känner sig i högre grad distraherade ofta, ibland eller någon enstaka gång jämfört med 
män (84%) 

•Personer 18-45 år (89%) känner sig mer distraherade än personer 46-55 år (80%) 

•Ju högre utbildning man har ju mer distraherad känner man sig (gymnasium; 86%, 1-2 år på högskola; 
88%, +3 år på högskola/universitet; 92%) 

•En rad olika sysselsättningar för barnen används för att få lugn och ro; musik, sjunga, film/dvd, spela 
på läsplatta och spela på smartphone/spelkonsol är vanligast. Typ av sysselsättningen skiljer såg åt 
beroende på hur gammalt barnet är.  

•Kvinnor (44%) sjunger i högre utsträckning än män (32%). 

•Annan sysselsättning som dyker upp är ”äta”, ”sova” och ”prata”.



Barnkläder vintertid

Tar oftast av tjocka kläder innan de får bälte

Tar ibland av tjocka kläder innan de får bälte

Knäpper oftast upp tjocka kläder (utan att ta av dem) innan de får bälte

Knäpper ibland upp tjocka kläder (utan att ta av dem) innan de får bälte

Nej, tar aldrig av eller knäpper upp tjocka kläder innan de får bälte 15%

27%

21%

28%

18%

2016

Brukar du, under vintertid, ta av barnen tjocka kläder 
eller knäppa upp tjocka kläder innan de får på sig bälte?
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•15% tar aldrig av eller knäpper upp tjocka kläder innan barnen får på sig bälte. 

•Hög andel som enbart ibland tar av eller knäpper upp tjocka kläder innan  barnen 
får på sig bälte.

47%

46%



Montering av bakåtvänd bilbarnstol

Jag själv
Partner

Försäljaren
Annan person 2%

5%
36%
56%

2016

Vem har monterat den bakåtvända bilbarnstolen du använder?

Ja, ofta
Ja, ibland

Ja, någon enstaka gång
Nej 60%

21%
14%
5%

Om ”Jag själv”: När du monterat/installerat bilbarnstol/-ar – 
har du då saknat information om hur du ska gå tillväga?

2016

Om JA: Hur enkelt eller krångligt/svårt upplever du att 
det är att montera/installera en bakåtvänd bilbarnstol?

Mycket enkelt
Ganska enkelt

Varken enkelt eller krångligt/svårt
Ganska krångligt/svårt
Mycket krångligt/svårt

Vet ej/Minns ej 5%

4%

22%
21%

36%

12%

2016

0%

4%

26%
20%

38%

12%

2015
*2015 ställdes enbart frågan tills de som har monterat stolen

52%
20%
20%
8%

2015

Ja

Nej

Minns inte/vet ej 17%

81%

2%

Ingick det i din körkortsutbildning att lära sig hur 
man monterar en bakåtvänd bilbarnstol?

2016
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26%

•En av fyra föräldrar tycker det är svårt att montera/
installera en bakåtvänd bilbarnstol. 4 av 10 har saknat 
information om hur man ska gå tillväga. 

•Knappt någon ser bilbarnstol som något som diskuterats i 
körkortsutbildningen.



Kunskapsfrågor

23%
4%
14%

52%
6%
1%

23%
3%
14%

48%
8%
2%

20142015

Vet du vilken ålder ett barn bör* ha innan man kan vända på 
barnet i bilen så det sitter framåt (i färdriktningen)? 

Vet du vilken ålder ett barn bör ha innan det kan 
åka utan bältesstol eller bälteskudde?

*2013-2014 frågades efter vilken ålder ett barn SKA ha

0-2 år
3 år
4 år 
5 år

6 år eller äldre
Nej, vet ej 19%

3%
16%

53%
7%
1%

2016

0-4 år
5 år
6 år
7 år
8 år
9 år

10 år
11 år
12 år

Nej, vet ej 42%
12%
2%
17%

3%
8%
6%
3%
2%
4%

2016
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• Majoriteten ser 4 år som gränsen då man kan vända på 
barnet i bilen så det sitter framåt (i färdriktningen). 

• Fortfarande så vet 2 av 10 inte vilken ålder barnet bör 
ha. 

• Kvinnor vet i högre grad än män att barn bör åka 
bakåtvända tills de är 4 år (62% vs 43%) 

• Personer 36-45 år vet i högre grad att barn bör åka 
bakåtvända tills de är 4 år (57% vs 49% för 18-35 år 
och 42% för personer 46-55 år) 

• Personer med +3 år på högskola/universitet vet i högre 
grad att barn bör åka bakåtvända tills de är 4 år (57% 
vs 48-49% för de med enbart gymnasie- eller kortare 
högskoleutbildning) 

• Ju mindre ort man bor på ju högre andel vet att man 
bör åka bakåtvänt tills 4 års ålder (landsbygd 59%, 
storstad 48%) 

• Spridda uppfattningar om  vilken ålder ett barn bör ha 
innan det kan åka utan bältesstol eller bälteskudde. 

• 4 av 10 vet inte vilken ålder ett barn bör ha innan det 
kan åka utan bältesstol eller bälteskudde.




